SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1594
19. Wahlperiode 12.07.2019

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)

und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerium

Sondervermogen IMPULS 2030 (2019)

1. Wie war der Bestand des Sondervermdgens , InfrastrukturModernisierungs-
Programm fir unser Land Schleswig-Holstein (IMPULS 2030)“ mit Stand
01.01.2019 und 30.06.20197?

Der Bestand des Sondervermogens IMPULS 2030 betrug 695.830,05 T€ am
01.01.2019 und 625.000,00 T€ am 30.06.2019.

2. Welcher Mittelabfluss ist bisher 2019 erfolgt? Bitte nach einzelnen finanzier-
ten Mallnahmen aufschlusseln!

3. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2019 geplant? Bitte nach einzelnen geplan-
ten Mallnahmen aufschlusseln!

Die Fragen 2. und 3. werden mit anliegender Tabelle beantwortet.
Hinweise:

Die in der Erlauterungstabelle ausgewiesenen Haushaltsansatze enthalten
teilweise bereits Sollanderungen, welche die Task-Force IMPULS gemal}

§ 8 Abs. 14 Haushaltsgesetz 2019 bedarfsgerecht vollzogen hat. Damit wurde
flexibel auf sich unterschiedlich entwickelnde Mittelabfllisse reagiert.
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Neben den Mitteln aus dem Sondervermogen IMPULS stehen fur die Finan-
zierung der im Einzelplan 16 veranschlagten Ausgaben fur IMPULS-
MafRnahmen Landesmittel sowie Kofinanzierungsmittel von Bund und Kom-
munen zur Verfligung.



Erlauterungstabelle zur Kleinen Anfrage der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) vom 01.07.2019
Stand: 11.07.2019
Erstellt von: VI 212

2030
Haushaltsansatz | tatsédchlicher
) geplanter
2019 Mittelabfluss )
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: )
.. bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 | — . . |
. . . R in Mio. €
in Mio. € in Mio. €
1601 | 71102 Landeshaus: Energetische Fenstersanierung 1,59 0,00 0,30
712 02 01 JLandesvertretung Berlin, BrandschutzmaRRnahmen 0,82 0,00 0,00
1603 | 712 03 01 Lanc{esvertretung Berlin, Austausch Abwasser- und 0,51 0,43 0,51
EntlGftungsrohre
685 02 03 ZuwendL.mgen fUr investive Malnahmen zur Schaffung 2,00 0,00 2,00
von Barrierefreiheit gem. UN-BRK
71104 Landesfeuerwehrschule Harrislee, Barrierefreiheit 0,74 0,00 0,04
Zuschisse zur Forderung der Breitbandversorgung im
883 02 landlichen Raum an Gemeinden und 8,00 0,00 8,00
Gemeindeverbdnde
883 03 Zuweisungen zum Ausbau kommunaler Infrastruktur 15,00 15,00 15,00
88304 01 |Zuschisse flr die Sanierung kommunaler Sportstatten 13,25 15,38 20,75
883 05 01 Forder.ung de.r Landeshauptstadt Kiel zum Ausbau des 10,00 0,00 0,00
Holstein-Stadions
1604 FG k I a i
383 06 01 orderung von . ommuna en"Sportst‘atten mit 250 0,05 0,75
besonderer regionaler oder lberregionaler Bedeutung
- ] -
883 07 01 Forder.ur.1.g der andeshfa\uptsta‘\dt Kiel zum Ausbau der 220 0,00 220
Ost-Tribline des Holstein-Stadions
Forderung von vereins- und verbandseigenen
893 01 01 |[Sportstatten mit besonderer regionaler oder 0,25 0,00 0,25
Uberregionaler Bedeutung
Forderung Fehmarnscher Ringreitverein e.V. zum
893 02 01 ) . . . 1,50 0,00 0,00
Aufbau eines Leistungszentrums fiir Reitsport
893 03 01 Forderung der Campushallen GmbH zum Ausbau der 1,00 0,00 0,00
Flens-Arena
1605 | 71201 Fassadensanierung, Gebadude F Feldstralle 25, Kiel 0,30 0,00 0,30
88201 Beteiligung des Landes Schleswig-Holstein an der S 4 0,90 0,00 0,90
891 01 An den LBV fiir die Sanierung von Landesstrafien 45,62 14,38 45,54
891 03 Planungskosten BundesmaRnahmen (A 20) 8,90 3,95 8,90
891 05 Baul. und techn. MaBnahmen zur Luftreinhaltung an 0.50 0.00 0.50
1606 stadtischen Verkerhsschwerpunkten ’ ’ ’
Gliickstadt, Hochwasserschutzwand oberer
0,15 0,10 0,15
Holm/Sperrwerk
Blisum, Ersatz Schiffsstromanschlussschranke 0,30 0,00 1,00
89102
Hafen Bilisum, Grundinstandsetzung der Bauhofskaje 0,20 0,09 0,20
Hafen Friedrichskoog, Sanierungsmafinahme 1,00 0,00 0,65
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Erlduterungstabelle zur Kleinen Anfrage der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) vom 01.07.2019
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2030
Haushaltsansatz | tatsachlicher S -
2019 Mittelabfluss g P
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €
891 02 div. MaBnahmen nach Programmerstellung 0,35 0,00 0,00
533 01 Auftrage an Dritte (Konzeptentwicklung) flr 0,06 0,00 0,06
Radwegebau
891 04 An den LBV fir die Sanierung von Radwegen 1,46 0,00 1,46
89311 Digitale Infrastruktur 10,00 0,00 10,00
1606
HwK HL, EImshorn, Modernisierung der Kalt- und
W lei Hei [
893 01 o1 armwasserleitungen, der Heizungsanlage, 107 0,00 107
MaRnahmen des Brandschutzes und der
Barrierefreiheit
893 04 01 |[|HwK FL, Modernisierung der alten Schweilerei 0,41 0,00 0,00
893 05 01 |AHA Lubeck, Ausstattung Neubau Schulgebadude 0,13 0,00 0,00
7uschuss fiir | . . Liibeck fiir di
883 01 02 us? uss fur nvestltlon‘e'n an die Stadt Libeck fir die 1,00 0,00 1,00
Sanierung und Modernisierung der MuK
883 02 02 Z%JSChUSS flr I'nves.t.itionen an c!ie Stadt Schleswig fur 2,00 0,00 0,00
die Theaterspielstatte Schleswig
Zuschuss fiir Investitionen an den Kreis Schleswig-
88304 02 . . 0,50 0,00 0,50
Flensburg fiir die Sanierung der Waldemarsmauer
883 20 02 Investltlt?nszuschuss fu.r. eine innovative Stadtbiihne an 0,70 0,00 0,00
der Musikhochschule Liibeck
Zuschuss fir Investitionen an die Stiftung Schleswig-
893 07 02 |Holsteinische Landesmuseen Schloss Gottorf fiir das 3,78 0,00 2,20
Ausstellungsgebaude Freilichtmuseum Molfsee
Zuschuss fiir Investitionen an die Stiftung Schleswig-
1607 893 09 02 |Holsteinische Landesmuseen Schloss Gottorf fiir die 0,04 0,00 0,03
Umsetzung des Masterplans
Zuschuss fiir Investitionen an die Stiftung Schloss Eutin
89310 02 . 0,10 0,00 0,10
fiir die Umsetzung des Masterplans Dauerausstellung
893 12 02 Z.t.Jscl.wss flr Investltlo.nen an die Stiftung Schloss Eutin 130 130 144
fir die Fundamentsanierung
89313 02 [Investitionsprogramm Freie Kulturszene 0,50 0,00 0,50
Zuschuss fiir Investitionen an die Stiftung
89314 02 [Landesmuseen Schloss Gottorf fiir die Errichtung eines 0,30 0,10 0,20
Parkplatzes fiir das Freilichtmuseum Molfsee
893 15 02 [Jinvestitionsprogramm Kulturelles Erbe 0,00 0,00 0,22
893 16 02 Zuschuss ﬂ]r.lnvestitionen fur ein Haus der 0,53 0,00 0,00
Landesgeschichte
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2030
Haushaltsansatz | tatsachlicher S -
2019 Mittelabfluss g P
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €

Investitionskostenzuschuss an die Deutsche Rockmusik
Stiftung fiir den Erwerb, Um- und Ausbau eines

89317 02 i . . 0,00 0,00 0,16
ehemaligen Bunkers in Flensburg zu einer
Musikproduktionseinrichtung

893 18 02 Investitiorjszusch(]sse fir MaBnahmen in 0,50 0,00 0,50
Gedenkstatten
Investitionszuschuss an den Kirchenkreis Nordfriesland

893 19 02 [flr die Bau- und SanierungsmalRnahmen an den 0,50 0,00 0,50
Eiderstedter Kirchen
Zuschuss an die Landesverbdnde der Jidischen

89321 02 . . . 0,50 0,00 0,50
Gemeinden fiir Bau- und SanierungsmaBnahmen

893 22 02 Zus?huss an das Nordkolleg Rendsburg fur Bau- und 0,80 0,00 0,80
Sanierungsmalinahmen

533 02 02 Lelstuh.gsentgelte an die IB..SH zur Abwicklung des 0,08 0,00 0,08
Investitionsprogramms freie Kulturszene
Zusch fi N i -L. a

892 01 03 uschuss fiir den Neubau eines S3-Laborgebdudes am 550 0,80 4,20
Forschungszentrum Borstel (NRZ)

51902 04 |CAU, Sanierung der Abwasserleitungen 1,00 0,08 0,96
HS und Universitat Flensburg, FH Kiel, FH WestkUste,

51903 04 |FH Lubeck, Musikhochschule Liibeck, Sanierung der 1,30 0,03 0,96

1607 Abwasserleitungen

51904 04 |CAU, Sportforum BrandschutzmaBnahmen 2,77 0,60 3,34
Musikhochschule Libeck, BrandschutzmaRnahme:

519 05 04 0,01 0,01 0,01
Erneuerung Brandmeldeanlage

519 06 04 |energetische Mallnahmen an Hochschulliegenschaften 0,43 0,00 0,00
FH Libeck / Neubau Seminargebaude 0,18 0,11 0,62
FH Libeck / Anpassung Stromversorgung 0,12 0,03 0,29
FH Libeck / Geb&dudeleittechnik 1,01 0,12 1,00
UzL / Zentralbibliothek tisch

zL / Zentra . ibliothek energetische 165 0,00 0,40

Fassadensanierung

72111 04 JCAU Kiel / Ersatzneubau Geowissenschaften 5,20 0,59 3,86
CAU Kiel / Ersatzneubau Geotechnikum 1,20 0,20 0,70
CAU Kiel / Juridicum Bibliotheksriegel 0,98 0,09 1,95
CAU Kiel / Sanierung Fakultatenblocke LS 6 0,40 0,00 0,40
CAU Kiel / Ersatzneubau Tierhaltung 6,25 0,75 6,85
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2030
Haushaltsansatz | tatsachlicher S -
2019 Mittelabfluss g P
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €
UzL / Sanierung Vorklinikum Geb. 61 - 63 0,06 0,06 0,06
CAU Kiel / Forschungsgebiude Technische Fakultit 0,67 0,14 0,54
CAU Kiel / Sanierung Geb. F Technische Fakultat 0,32 0,00 0,00
CAU Kiel / Errichtung Parkpalette 1,15 0,13 0,43
UzL / Ersatzneubau Universitatswerkstatten 0,41 0,00 0,30
FH Kiel / Herrichtung Bestandsgebiude Fachbereich
. , . 1,30 0,07 0,48
Agrarwissenschaften in Osterronfeld
72111 04
CAU Kiel / Herrichtung Gebaude Olshausenstr. 75 0,05 0,00 0,05
EUF / Neubau Institutsgebaude 0,54 0,10 0,67
CAU Kiel / Verbundbibliothek Anger 0,50 0,00 0,00
UKSH / Neustrukturierung Chirurgie, Sanierung Zentral 4,76 0,98 4,00
1607 oP
KSH /N Keur hi . 2ioling
UKSH / Neustrukturierung Chirurgie, Interdisziplinare 751 338 6,65
Notaufnahme
CAU / Neubau Forschungsgebaude 1 8,81 2,13 8,85
FH Kiel / Neubau Biblio. Lernzentrum 5,15 0,28 4,15
823 01 04 CAL{ KleI/Ne.ubau Agrar- und 0,40 0,00 0,00
Erndhrungswissenschaften
893 20 05 |GroRgeratebeschaffungen UKSH 5,00 0,00 5,00
53301 06 [Leistungsentgelte an die IB.SH 0,20 0,00 0,20
883 03 06 Zuwei.sung an die Stadt Neumdnster fiir den Neubau 0,75 0,00 0,00
Technikum
883 24 06 Zuweisungen flr die Sanierung der Sanitarraume in 6,00 0,06 850
Schulen
883 25 06 [Zuweisungen fir den Schulbau 12,10 0,15 5,50
893 23 07 Investitionszuschiisse an das Studentenwerk fiir den 5 00 0.00 5 00
Ausbau des stud. Wohnraums mit WLAN ’ ’ !
893 07 Zuschisse fu.r Ir.mvestltlonen in 6.80 6.30 6.80
Frauenfacheinrichtungen
51903 01 [Kanalisierungin allen JVA 0,10 0,00 0,05
JVA NMS / Neubau Haus B mit Sozialtherapie 3,65 0,23 2,20
JVA FL / Sanierung der Haftbereiche 0,78 0,00 0,00
1609 U i i
:_'V/;c\tléube'd;/ Sanll_|erunlgE und Erweiterung der 0,20 0,00 0,10
712 10 01 a "erelc e im Haus A —
JVA Lubeck / Brandschlftzma nahme Hafthduser D, E, 0,11 0,01 0,10
G und Verwaltungsgebdude A
JVA NMS / Sanierung Kiiche und Wascherei 0,01 0,00 0,02
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Haushaltsansatz

tatsachlicher

lant
2019 Mittelabfluss ?ep anter
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €
883 01 Zuwei'St'Jngen 'an Ifreise und kreisfreie Stadte fir 15,45 0,47 15,45
Investitionen in Kindertagesbetreuung
Zuweisungen an Kreise und kreisfreie Stadte flr
883 02 Investitionsforderung z“um‘Ausbz.au d‘er‘ 17,77 0,00 0,10
Betreuungsangebote fiir Kinder in Einrichtungen und
Tagespflege
7P Lubock - ur onare v
iP Libeck - Umstrukturierung stationére Versorgung 234 0,00 233
(2. BA)
Westkistenklinikum Brunsbittel - Modellkonzept
. . 0,10 0,00 0,10
Umstrukturierung und Erweiterung
Ar’.neo§ KI|n|kurT? Neusta.dt - Umstrukturierung 3,00 0,00 3,00
Kriseninterventionsstation Haus 1+4
384 01 — — i "
,I:n::os Klinikum Heiligenhafen - Ersatzneubau fiir 70 4,66 0,00 4,65
1610 KI? 'En Itzeh Neubau Psych tisch
inikum Itzehoe - Neuba osomatische
um ! _edbateyenos ¢ 0,00 0,00 0,14
Tagesklinik, 15 Platze
Krankenh Reinbek - Erweit tral
rankenhaus Reinbe rweiterung zentrale 2.90 0,00 290
Notaufnahme, IMC, IST und Aufwachraum
div MaRBnahmen It. Infrastrukturbericht 32,05 0,00 26,88
Zuschisse fiir Investitionen zum Ausbau der
892 02 .. . o 6,70 0,00 6,70
sektorenlibergreifenden medizinischen Versorgung
893 01 Zuschiisse fur Investitionen in Jugendherbergen 3,70 0,00 0,50
893 02 Zuschisse ff'jr In\./estiti"onen in Statten der 0,80 0,00 0,00
Jugendarbeit freier Trager
893 03 Zuschsse fiir Investitionen in Altenpflegeschulen 2,00 0,00 1,80
53301 Planungskosten 5,80 0,70 1,40
1611 | 71301 GMSH Organleihekosten fiir IMPULS-BaumalRnahmen 4,20 0,00 4,20
88401 Zufiihrung an das SV Hochschulsanierung 11,00 0,00 11,00
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2030
Haushaltsansatz | tatsachlicher S -
2019 Mittelabfluss g P
: . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafRnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €

Neubau eines Labors fir kriminaltechnische
712 03 ubau el ors Turkrimi ! 7,00 2,72 7,00
Untersuchungen im PZE

712 02 01 |Behoérdenhochhaus Liibeck (Polizei und Finanzamt) 3,85 1,82 4,10

211 01 02 FH Kiel, Gebaude 13 - Photovoltaik- u. 0,00 0,03 0,30
Windkraftanlage

Erfillung der Vorbildfunktion der Landesregierung
71103 02 Jgem. Energiewende- und Klimaschutzgesetz 0,75 0,25 0,60
"Sanierungssteckbriefe"

Umsetzung des zweiten Bauabschnitts der
1612 | 71201 02 [|Polizeidirektion Neumiinster in der Alemannen- 2,43 0,68 2,20
/Altonaer Strale (Erweiterung fur Kriminalpolizei)

02 |PD AFB Eutin, Blockheizkraftwerk 0,82 0,00 0,80

712 04 02 |Polizeizentrum Eichhof, Blockheizkraftwerk 0,15 0,06 0,32

02 |CAU, Blockheizkraftwerk 0,00 0,00 0,13

712 05 02 JProgramm zur Erneuerung von Kesselanlagen 0,24 0,03 0,17

211 02 03 FH Kiel, Schaffung eines zweiten barrierefreien 0,10 0,00 0,08
Zugangs

Schaffung der infrastrukturellen Voraussetzungen fir
89101 einen verbesserten gesundheitlichen 0,76 0,00 0,76
Verbraucherschutz (Landeslabor)

81201 Ladeinfrastruktur Landesliegenschaften 0,32 0,05 0,32

81202 Malnahmen zur Elektrifizierung von Bussen 2,00 0,00 2,00

Bauhof Husum; Verwaltungsgebaude; Energetische

0,11 0,00 0,09
Sanierung des Gebaudes (Fassade, Fenster, Dach)

Betriebssitz des LKN SH in Husum; Austausch der zum
Teil einfachverglasten abgangigen Fenster im Altbau 0,00 0,00 0,09
des Gebiudes

Betriebshof Norderheverkoog; Heiztechnik auf der

1613 | 89104 01 ) ) .
Basis von Geothermie, Herstellung eines

0,00 0,01 0,02
Erdkollektorfeldes; Einbau Warmetauschkessel und
FuBbodenheizsystem
Betriebshof Norderheverkoog; Erstellung einer
Kleinwindkraftanlage incl. Puffersystem und 0,00 0,01 0,01

Einbindung ins Versorgungssystem des Neubaus als
Pilotprojekt fiir den LKN SH

893 01 01 L{nterstl'jtzung (.:Ifernlnfrastrukturellen Voraussetzungen 250 0,00 250
fiir Elektromobilitat

891 02 02 |Ersatzbeschaffung Schlepper Trischen 1,66 1,48 1,66
02 |Deichverstarkung Hauke-Haien-Koog 5,00 1,03 5,00
891 05
02 [Deichverstarkung Eiderdamm Sid 6,00 1,05 6,00
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2030
Haushaltsansatz | tatsachlicher S -
2019 Mittelabfluss g P
. . . . Mittelabfluss
Kap Titel MG SanierungsmafBnahme (inklusive Stand: bis 31.12.2019
Sollinderungen) 30.06.2019 |~ . .
. . . X in Mio. €
in Mio. € in Mio. €
M isi Netzinf k i
odern|5|e“rung etzin ra.stru turgn in 4,20 1,04 4,20
01 Landesbehorden Schleswig-Holstein
Projekt "Schulen ans Netz" 12,80 0,88 12,80
Beschaffung mobiler Arbeitsplatzsysteme 2,40 1,22 2,40
02 WLAN-Infrastruktur und WLAN-Kooperation "Der
" P 1,00 0,07 0,10
echte Norden
03 IrTv?estitionen flr -I-nfrastrukturmaBnahmen zur 0,05 0,05 0,05
digitalen Unterstiitzung von Landesaufgaben
Government Gateway 0,10 0,00 1,00
04
Zentrale Fachanwendungen Birgerservice 0,00 0,09 0,10
1614 Green-IT in der Landesverwaltung 0,30 0,01 0,30
05
Schulverwaltungssoftware 3,00 0,33 3,00
06 |Digitalfunk: Netzhartung 8,79 1,14 8,79
Ausbau digitaler Technologien im Bereich der |
'us au .|g| aler Technologien im Bereich der Inneren 3.26 282 3,00
Sicherheit
Digitalisierung / Infrastrukturen eGovernment 0,60 0,04 0,60
o7 |[Digitalisierung / Open Data 0,20 0,16 0,20
Kommunikation mit Behérden 0,40 0,23 0,40
Digitalisi des Landes Schl ig-
igita !5|erungsprogramm es Landes Schleswig 10,00 2,00 9,00
Holstein
Summe Epl. 16 434,40 88,71 372,67
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